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104 年公務人員普通考試試題 
類 科：會計 

科 目：政府會計概要 

 

甲、申論題部分： 

一、中央某實施集中支付制度之單位預算機關，民國 103 年度歲出預算之法定預算為 5億元，其

內容如下：一般行政 3億 5,000 萬元，交通建設計畫 1億 3,000 萬元，建築及設備 1,800 萬

元，第一預備金 200 萬元，其中交通建設計畫中列有 8,000 萬元為專案動支計畫，計畫須經

行政院核准後，始得分配動支，惟因計畫延誤均未執行。另本年度中計有下列會計事項： 

除第一預備金外，全年度支付人事費用 2億 1,000 萬元，業務費 1億 2,000 萬元。 

9 月 20 日完成交通建設工程計畫 3,000 萬元，完成招標並簽約，並收取履約保證金 250 萬

元。但至年度終了並未動工執行，計畫奉行政院核准保留。 

10 月 5 日報奉核准動支第一預備金 100 萬元，並於當月份全數支用完竣。 

建築及設備（均屬雜項設備）全年度計執行 1,500 萬元，均完成驗收，年度終了時仍有

150 萬元尚未支付。 

請依普通公務單位會計制度之一致規定，試作： 

年度開始歲出預算成立及分配之會計分錄。 

前述各會計事項之相關會計分錄。 

【擬答】：以下單位為萬元 

歲出類單位會計： 

預算成立 

預計支用數      50,000 

    歲出預算數      50,000 

預算分配 

歲出預算數  41,800 

    歲出分配數      41,800 

可支庫款  41,800 

    預計支用數      41,800 

 

歲出類單位會計： 

  經費支出  33,000 

      可支庫款  33,000 

歲出類單位會計： 

(9/20) 

專戶存款     250 

     保管款     250 

(12/31) 

歲出保留數    250 

     應付歲出保留款   250 

(12/31) 

保留庫款     250 

     可支庫款     250 

 歲出類單位會計： 

(10/5) 

歲出預算數    100 

    歲出分配數     100 

可支庫款    100 

    預計支用數     100 
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經費支出     100 

   可支庫款     100 

歲出類單位會計： 

  經費支出      1,350 

   可支庫款      1,350 

        年底整理分錄：(12/31) 

  經費支出        150   

     應付歲出款        150 

  奉准保留：(12/31) 

  保留庫款        150 

   可支庫款        150 

  財產帳類會計： 

  雜項設備   1,500 

    現存財產權利總額 1,500 

 

二、為健全財務秩序，防止貪瀆舞弊暨浪費，會計法於民國 61 年修法時將內部審核規範入法，配

合我國政府財務聯綜組織之制度設計，實施結果，成效卓著。請依會計法及行政院主計總處

頒布之內部審核處理準則規定，回答下列問題： 

內部審核之意義。 

內部審核之範圍。 

內部審核職權及效力為何？ 

【擬答】： 

內部審核之意義：內部審核指經由收支之控制、現金及其他財物處理程序之審核、會計事

務之處理及工作成果之查核，以協助各機關發揮內部控制之功能。 

內部審核之範圍： 

財務審核：謂計畫、預算之執行與控制之審核，包括預算審核、收支審核及會計審核。 

財物審核：謂現金及其他財物處理程序之審核，包括現金審核、採購及財物審核。 

工作審核：謂計算工作負荷或工作成果每單位所費成本之審核。 

內部審核職權及效力為何？ 

依據會計法之規定，各機關會計人員為行使內部審核職權，向本機關所屬各單位查閱簿

籍、憑證及其他文件，或檢查現金、財物時，各該負責人不得隱匿或拒絕。遇有疑問，

並應為詳實之答復。 

會計人員行使前項職權，遇有必要時，得報經該機關長官之核准，封鎖各有關簿籍、憑

證或其他文件，並得提取其一部或全部。 

 

乙、測驗題部分： 

  財政部臺北市國稅局 103 年度依遺產稅法規定徵起以未上市公司股票抵繳稅額之案件，

並預計於 104 年 3 月份始得變現。請問於收到抵繳實物時，依中央政府普通基金普通公

務會計制度規定，其分錄應為： 

 

 

 

 

  交通部依規定於 103 年 9 月發單通知收取汽車燃料使用費，惟其中僅小部分金額須延至

104 年 1 月底前方可全部收訖，請問於發生此交易時，依中央政府普通基金普通公務會計

制度規定，其分錄應為： 
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  某年度中央政府總預算歲入計列 1,288 億元，包括稅課收入 1,200 億元、處分財產收入

50 億元、投資收益 3億元、協助收入 10 億元、收回國營事業資本 20 億元，以及收到國

營事業盈餘繳庫 5億元，較歲出 1,500 億元之不敷數全數以舉債支應，依中央政府普通

基金普通公務會計制度規定，該年度預計其他財務來源應為： 

212 億元 265 億元 287 億元 290 億元 

  內政部有一筆代為保管之款項，經年懸記帳上，經查其發生原因不明，且檢討已無法退

還時，依中央政府普通基金普通公務會計制度規定，其分錄應為： 

 

 

 

 

  依中央政府普通基金普通公務會計制度規定，財政部國庫署進行下列交易事項，何者不

須在普通基金之機關帳上表達？ 

 

 

 

 

  依中央政府普通基金普通公務會計制度規定，下列何者交易進行時，不須先借記預計一

般性支出（或其他財務用途），貸記一般性支出分配數（或其他財務用途分配數）？ 

   

  

  依普通公務單位會計制度之一致規定，某機關於法定預算範圍內先行借支國外差旅費，

下列所作之分錄，何者正確？ 

  

  

  依普通公務單位會計制度之一致規定，年度終了時，下列會計科目中，那一個不須結

清？ 

   

   

  依普通公務單位會計制度之一致規定，如一未參加集中支付之機關，其歲出應付款於年

終奉准保留時，下列何者分錄正確？ 

  

  

  依普通公務單位會計制度之一致規定，現金出納登記簿係屬何種帳簿性質？ 

    

  依中央政府總會計制度規定，有關統制記錄會計科目之設計，下列何者非屬貸方科目？ 

   

   

  依中央政府總會計制度規定，下列何者非屬融資調度平衡表應揭露之會計科目？ 

  

   

  關於公共債務之會計處理，下列何者敘述錯誤？ 

期債務帳類會計兩種 
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  依我國政府會計準則公報規定，依基金基礎編製之財務報表，除信託基金外，下列何者

分類之敘述正確？ 

 

 

 

畫基金類 

  依我國政府會計準則公報之規定，有關政府預算執行控制之會計處理，下列敘述何者正

確？ 

 

方式處理 

之會計科目 

會計報告中 

  依我國政府會計觀念公報規定，關於政府會計資訊之表達與揭露，下列何者敘述正確？ 

報告個體編製 

提供施政績效責任

資訊，而衡量焦點為財務資源 

量焦點 

 

  依美國國家公用事業管理協會理事會及聯邦能源管理委員會之建議，公用事業平衡表所

揭露之各類資產，何者應排序最前面？ 

    

  下列何項非屬中央政府總會計制度之原始憑證？ 

 

 

 

 

  下列何項係屬實施集中支付機關所用會計科目？ 

    

  下列何種為目前中央政府在實務上並未編列之預算型態？ 

 

 

 

務之償還全部所編之預算，為總預算 
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